
Ä-V'

XVI. évfolyam.______________ Nyitra, 1909^ március 8._______________ 10-ik szám.

MYITRAMEGYEI SZEMLE
POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponkint. Felelő» szerkesztő és Isptulsjdonoe
Előfizetési érek ■ Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed 
évre 2 kor. 50 fii. — Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak 8 kor.

Egyes szem ára 20 fillér.

dr. Franciscy Lajos
Társszerkesztő :

dr. Kaszala János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. sz.
Hirdetések árai i Egy háromba»Abos petitaor ára IC fillér.

Tobbiz.n közlésnél árkedvezmény.
Hivatalos hirdetmények 100 szóig 4 kor . minden további szó 4 fii.

Mikor lesz már a nótának vége ?
Minden nótának vége szokott lenni, 

de a hosszú és egyhangú nóták unal­
masak.

Nyitramegyében Markhot Gyula az 
események kényszere alatt megfújta a fő­
ispán! állásról való lemondásnak a nótáját, 
a belügyminiszter felfogta a hangokat és 
tovább fújta. Azóta a legegyhangúbb szó­
lamokban folyik a dal : a főispán lemon­
dott, lemondását a belügyminiszter elfo­
gadta, a felmentés csak napok kérdése, 
az uj főispán kinevezése legközelebb je­
lenik meg a hivatalos lapban.

Két hónap óta ez a nóta járja Nyitra­
megyében es Budapesten, s a föispáni 
szék máig sincs betöltve. Hát ez bizony 
unalmas s éppen azért bosszantó is.

Egy ilyen nagy vármegye közönsége, 
a mely 11. a kormányt támogató képvi­
selőt küldött az országgyűlésbe, talán csak 
megérdemel annyi figyelmet, hogy az 
ügyeivel oda fönn törődjenek. A kormány 
embere okozta itt a bajokat, melyektől 
ma is szenved a vármegyei élet, ennél­
fogva tartsa a kormány kötelességének, 
hogy ezen bajok orvoslására uj embert 
küldjön ide, de minél előbb. Züllött viszo­
nyok nem válhatnak a koalíciós politika 
. avára. de magának az alkotmánypártnak

sem használhatnak, a mely miatt ezt a 
tűrhetetlen huza-vonát szenvedjük.

Tényleg az alkotmánypárt féltett ér­
dekei játszanak szerepet a dologban. Mi 
lesz ebből a pártból, ha nem támaszkod- 
hatik a hatalom segítségére, a melylyel 
megalakult és ezidő szerint is fentartatik5 
S lehet-e a hatalom támogatására számí­
tania, ha olyan ember kerül a főispán! 
székbe, a ki nem alkotmánypárti és nem 
is hajlik az alkotmánypárt felé :

Ezek a kérdések mindig ott motosz­
kálnak u belügyminisztérium vezetőinek 
fejében, s már eddig is a föispáni szék 
betöltésénél sok nehézséget okoztak.

A függetlenségi párt legújabb moz­
galma következtében keletkezett helyzet 
most már alaposan megnehezítette az ügy 
elintézését.

A mikor az országos függetlenségi 
párt felpanaszolja, hogy lejáratására dol­
goznak a koalícióban, a mikor rámutat 
arra. hogy a közigazgatási apparátus a 
vármegyék túlnyomó nagy részében a 
képviselői kerületeknek az alkotmánypárt 
számára való elfoglalásai céltudatosan elő­
készíti ; akkor alkotmánypárti embert vagy 
akár olyant is, a ki inkább az alkotmány- 
párt, mint bármely más párt felé húz. 
kinevezni annyit jelentene, rr.ir.t cia:at 
önteni a tűzre.

A nyitramegyei főispán! ügynek a 
megfenekléséhez a függetlenségi mozga­
lom igazán nagy sulylyal járult hozzá.

De természetes, hogy ennek nem ez 
a mozgalom az oka. hanem a belügymi­
nisztériumban uralkodó gondolkodás mód. 
Ez pedig alapjában helytelen. Előre fel­
tételezni. hogy egy néppárti, vagy függet­
lenségi ember a nyitramegyei a'kotmánv- 
párt kiirtására fog törekedni s hogy ugyan­
olyan fortélyokkal és eszközökkel fog 
dolgozni a párt gyengítésére és leszorí­
tására, mint a minőket Markhot a nép­
párt ellen igénybe vett. legalább is nagy' 
lebecsülése azoknak a néppárti és függet­
lenségi politikusoknak, a kik önérzetes 
jellemeknek és higgadtságuknak számtalan 
tanujelet adták és a kiknek jó szolgálatait 
gróf Andrássy szamtalanszor kérte és el­
fogadta.

Puszta rémkép az. hogy abban az 
esetben, ha r.em az alkotmány'párt járó 
szallagára kötött politikus neveztetik ki 
főispánnak, rombadó! a 67-es a’ap nyitra- 
megvei területének az a része, melyet 
jelenleg az alkotmánypárt fart megszállva. 
Ellenkezőleg ennek a terűidnek a meg­
tartását csak megkör.nv itené az a körül­
mény. hogy egy rész re haj lati an főispán 
igazságos kormánya alatt az a.kormány­
párt a hatalmi szférákon kívül a közön­
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A „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA. 
A titokzatos ember,

ír*, dr. Zsedényi Emil.
A se: es folyású Vág egyik kanyarulatánál, 

a hol most szabadon álló -zikiatércen Podbragy 
■•árának omladozó romjai merednek az égnék. 
Botért Károly idejében buszke várkastély áll 

Hethársy Lőrinc Podbragy e- Sztreo-no ura. 
1 sínek hű-ege t- hadvezér: ügyessége ne.kul nem 
-:kerülhetett volna a királynak a dőlyfcs e- e.bi- 
zakodott trencséni kényurat, Csák Mátét meg* 
* órai, fejedelmi udvart rendezett be a kastélyban 

.. i. -■ 1 ért Károlyt is úgy télrfz idején mi­
kor duvaddal teltek meg a várat övező erűik, 
vendégül látta hatalma- sa-fé.zkebem

Lőrinc úr udvarának emberei kozott bátor- 
ságra e- ügyességre nézve legkiválóbb v It L.es. 
a várparancsnok, hadviselés idején a várúr fegy- 
verhordozója. küzdelmeinek e- diadalainak hűséges 
osztályosa.

Magas termetű erő- ember volt értelmes arc­
cal, merész, sas tekintettel. Szép szóra hallgató, 
-zeiid. mint a gyermek : de ha ingereltek, vagy 
megbántották, bosszúvágyé, inda atos e- bősz, mint 
a tigris.

Hos-zú eveken át -z:Igáit az urának es -oka 
sem volt panasz ellene.

Egy vaui-zaton azonban többet elvezett a 
sziverősítóből. min: kellett volna, s a sötétedő 
erdőben elvesztvén a gyalog ö-venv nyomat, ze- 
redek és veszede'r es t're ; . •
saságot. szerencsére Hethársy, a k: a társaság 
élen lovagolt, észrevette a veszélyt s meg iieje 
korán megállította lovát s az utána kővetkező 
úrlovasokat is. De így ,s Hethársy paripája a 
kantár szál erős rántása meg - . - •- .
- az omló talajon me»- -u- v* ele-e‘* es le. ..dalra 
dőlt. maga alá szorítván avasát.

Ez -. a eset ton : - egere te a nini 
a k; indulatos terme-z-' n különben - nehezen 
tudott uralkodni, kr . kezében tart itt ■■ l s > 

egy párszor résig vágott a vezetőn Illés 
parancsnokon.

Az ügyességére t .-zke ember, a ki eddig 
uráné.-, korlát an bizalmi folytán ne.tü zfcetet- 
1 ennek 'ártotta maga' K-tbársy uivaráná. - r zo- 
nyo- mértékben kény.:: -terepbe elven bele ma­
gát. meg ura vendégeinek is párán - gatn sze­
retett. most így az egr-z társaság előtt meg-le­
gyen!: ve. leirbatat -n 1-c-erű-eggei tel* el.

É e<ztette benne er. a ke-erMege: uráné 
megváltozott baná-m. :.a ;« Hé'hány .zyanis ezen

eset óta szigorúbban kezelte Illést, a kinek az
... hajlamát ......... - '1

lelte. Töobször. mikor o -ak legkisebb ittasságot 
vett rajta eszre. erőben megkorhoita. sőt meg s 
fenyítette.

Az emter azon tan nem javult 5 ura vegre 
kei t Őt a parancsnoksági megí

íaLi 5 d várból kit
A . éd-ég örült g

megszabadult Me-tői. a ki ha va amivel mélyeb­
ben *ekicte*t a pohár fenekére, alantasaival szemben 
á Xc^ v1 €ü íéy. J - -ír • i

Men,, menj gonosz Bellái! — kiáltották 
■ . kor holmiját ■ ■ rakva, kihu 

eodott a várból.
Eleget kínoztál minket és sanyargatná 

Miattad nem juthattunk az urunk elé páni szaluk­
ul ad kellett a sáncárkok - 

: tikokon étién é- szom,an napho-.zac dóig .znunk, 
mint az igavonó barmoknak ... miattad von'ák 
e. • ’..nK kenten* m.-.Lkával mez-rdemeit terün­
ket!...

II.esten felforrta doh ■ esett a bosszúvágy.
Mega...átok Ilié- -eze íe; er meg hozzátok 

ezután is... fe.er meg az aratokhoz is ... Meg- 
? em en meg az?, hegy ez a trzke -asfeszek 
romokban fog heverni, s a a: most dóijfősen éli



ségben volna kénytelen politikája számára 
talajat keresni.

Alkotmányos felfogás szerint — pedig 
a koalíció érájában alkotmányos felfogás­
nak kell uralkodnia — létjogosultsággal 
csak azok a pártok bírnak, melyek a vá­
lasztó közönségben gy'ökeredzenek. Ha 
tehát gróf Andrássy azt tartja a nyitra- 
megyei alkotmány pártról, a minthogy kell 
is azt tartania, hogy a pártnak jelenlegi 
pozíciója a választók akaratán alapszik, 
akkor nem kell félnie attól az erőpróbá­
tól, melyet a pártnak egy igazságos és 
részrehajlatlan főispán kormányzata alatt 
ki kellene állania.

Abban a nagy összeütközésben, mely 
a belügyminisztérium törekvései és a füg­
getlenségi párt között keletkezett, a nyitra- 
megyei főispánt" széket illetőleg még min­
dig meg van adva a mód a kérdés gyors 
megoldására. Kinevezhet a miniszter nép­
párti, vagy függetlenségi embert, a mely 
utóbbi esetben a függetlenségi párt a ki­
nevezést megelégedéssel fogadná, de az 
előbbi esetben is meg tudna nyugodni 
benne, mert Nyitramegyében a független­
ségi párthoz közelebb áll a néppárt, mint 
az alkotmánypárt.

De meg lehetne oldani a kérdést úgy 
is, hogy egy bevallottan párton kívüli, a 
ki múltjánál fogva tényleg eg)- irányban 
sincs lekötve, vagy feszélyezve, de becsü­
letes koalíciós politikát folytató férfiú 
neveztetnék ki, a minőt gróf Andrássy 
épp azokban a körökben, a melyekkel oly 
szívesen érintkezik, nem egyet találhat.

Elvégre is, a míg a koalíció fennáll, 
addig a vármegyékben koalíciós politiku­
sokra van szükség.

Ha ezt a helyes elvet a belügymi­
nisztériumban szigorúan szem előtt tar­
tották volna, ha nem tömték volna meg 
a főispáni székeket olyan emberekkel, a 
kik ebben a fontos állásban nem képesek 
pártpolitikai mivoltukat háttérbe szorítani 
s a koalizált pártok jogos érdekeit lojális

benne napjait, az összeomlott romokon fog kese­
regni tengernyi szenvedése felett...

A dühös, bosszút lihegő ember elment és 
sokáig nem lehetett hallani a hírét.

Egy napon Héthársy lovászai levezették az 
urasági ménes gyönyörű paripáit a völgybe s a 
Vág mentén futó országúton sétáltatták. Letérve 
az országúiról, erdő szelere értek, a hol csak 
egymásután haladhattak. Alig tettek néhány lépést 
a szűk ösvényen, az első lovas alatt összerogyott 
a mén. Oldalába éles nyílvessző fúródott, mely 
abban a percben ölte meg a nemes állatot.

Nagy ijedtség támadt a lovasok között, kik­
nek paripái meghököltok. A legények leugráltak 
lovaikról es kémlelni kezdtek a tájat. Ezalatt egyik 
nyíl a másik után repült s mindenik egy-egy mént 
terített le. Az összerogyott, hánxkódó állatok vo- 
naglásától a hátrább álló paripák megijedtek s örült 
vágtatással száguldottak el a völgy minden irányába-

A felelmükben majd kővé meredt lovászok 
tehetetlenül nézték a paripák eltűnését, melyeket 
hosszú kereses után a falvakbeli emberek segít­
ségével fogdostak össze, de egyet sem kaptak visz- 
sza sértetlenül. Héthársynak 1G méné pusztult 
el ettől a merénylettől.

Hiába tettek távé a környéken minden zugot, 
fát és bokrot, a tettes nyomára rá nem akadtak.

2
készséggel előmozdítani, most az ország 
legnagyobb pártja nem harsogná a kor­
mány fülébe : Likvidáljon a koalíció minél 
előbb, mert mi nem érzünk kedvet ma­
gunkban arra, hogy a t>7 ért meghaljunk.

Folytasson a kormány koalíciós po 
litikát, s a hosszú alkotmánypárti nótá- 
zásnak vessen végett mindenütt — Nyitra­
megyében is.

MYITIUmEGVEI SZEMLE. ____

Az élelmiszerek drágasága. Eveken 
át kellett az országnak szenvednie az élelmiszerek 
drágasága miatt, míg végre megmozdult a kormány 
is s most a baj ellen a városi hatóságokkal kar­
öltve orvosszereket keres. A társadalom már jóval 
korábban kezdett a védelemről gondoskodni, kö­
vetve azt az elvet: Segíts magadon es az Isten 
is megsegít. De csak kevés helyen ismerték fel, 
vagy ha felismerték, nem vették igénybe a véde­
kezés helyes módját. Mint eredeti gondolat, so­
kaknak megtetszett a közös konyhák intézménye. 
Az Alföld és a déli megyék legnépesebb városai­
ban a családok egymásután oszlatták fel a ház­
tartásukat s megcsinálták a közös konyhát, közős 
étkező helyiséggel. Ez a badar intézmény azonban 
olyan fiaskóval végződött, hogy a hol megpróbálták, 
ott ugyan alaposan elment tőle az emberek kedve. 
Ez tehát védelmi eszköznek a drágaság ellen, be 
nem vált. A miniszterelnök által a múlt héten 
egybehívott enquéte sok helyes intézkedést hozott 
javaslatba a drágaság csökkentésére. Így igen 
megszívlelendő és gyakorlatilag is a legrövidebb 
idő alatt keresztülvihető mindaz, a mit az enquéte 
a mezőgazdasági termelés fokozására vonatkozólag 
ajánl, úgymint a konyhakertészet fejlesztése, mely 
a városokat övező falvakban, egy-két urasági 
gazdaságot leszámítva, szánandó gyengén áll. 
Népünk a konyhakertészetet úgyszólván teljesen 
elhanyagolja, házi kertjét, földjét a világért sem 
ültetné be más nemű zöldséggel, vagy hüvelyes 
veteményuyel, mint a melylyel ö maga élni szokott. 
A húsdrágaság ellen az enquéte az állattenyésztés 
emelését mondotta ki szükségesnek s ezen a téren 
is igen életrevaló eszméket pendített meg. Mindaz 
azonban, a mit a tanácskozáson megbeszéltek, 
állami és hatósági feladat. Pedig hát magának a 
társadalomnak is vau ezen a téren elég tenni 
valója, sőt a társadalom közreműködése nélkül az 
állami és hatósági intézkedésekkel csak fel ered­
ményt lehet elérni. A legfontosabb minden esetre 
annak a szempontnak a mérlegelése, vájjon nem 
okozza e az élelmi cikkek drágaságát a közvetítő

Néhány hét múlva vendégekkel volt tele a 
vár, Héthársy Lőrincné, Toronthály Magda név­
napját ülték. Későre járt az idő, de mintha az 
éjszaka mélységével a jókedv is fokozódott volna. 
Az úri nép az emeleti szobákban, a cselédség a 
földszinti csarnokokban, melyek háborús időkben 
fegyvertárak voltak, mulatott.

Hirtelen nagy zaj támadt a várudvaron, a 
nyári éjszakának csendjét az őrség eszeveszett 
futkosása törte meg, a bástyákról rémes vészk ál- 
tások hallatszottak. Nemsokára megkondult a to­
rony félrevert harangja, a cselédség rohanva tó­
dult az udvarra, a várkastély lángokban állott.

Egy pillanat alatt előkerültek a vízzel telt 
óriási hordók, a kastély falaira létrákat támasz­
tottak, a lapos tetőn levő medencéket vízzel töl­
töttek meg s a cselédség és az őrség fáradhatat- 
lanúl oltogatta a felcsapó lángokat, de az elhatal­
masodott elemmel nem tudott megküzdeni.

A vendégeknek csak annyi idejök volt, hogy 
kimenekülhettek az udvarra az emeletről, mely­
nek mennyezete iszonyú robajjal szakadt be.

A nagy súly alatt átszakadt az emelet pad­
lója, megsemmisítve a földszinti helyiségek egész 
berendezését. A várkastélyból csak megrongált, 
kormos falak maradtak meg.

Héthársy ezen katasztrófa után átköltözkö-

kereskedelem V A hol tényleg ez az oka az árak 
felcsigázásának, ott csak a tömeges beszerzés, 
melynek egyetlen módja a szöwtkesis, használhat. 
A szövetkezetek a modern gazdasági életben a 
legkitűnőbb ellensúlyozó erők a termelők és a 
fogyasztók érdekei között.

Magyar betegség.
Irta: Reflector.

III.
Külföldön a sok mulató ember mellett, van 

sok fáradhatatlan dolgos egyén. Minálunk a sok 
mulatós mellett kevés azoknak a száma, akik 
a közért is valamit munkálkodnának.

Nálunk az az uralkodó felfogás, hogy elég 
az, ha ki-ki saját hivatalán, foglalkozásán kívül nem 
ismer más társadalmi kötelességet s nem tartja 
szükségesnek szabad idejének egy részét a nyil­
vános életnek szentelni, hanem lehetőleg minden 
szabad idejét saját énjére fordítani. Mindenesetre 
rendjén van, ha minél többen hivatásuknak élnek 
s állásukból folyólag kötelességüknek híven eleget 
tesznek. De ez ma már nem elégséges. Minél 
inkább terjed a kultúra határa, minél nagyobb 
társadalmi rétegek lesznek részesei az igazi hala­
dásnak, annál nagyobb arányokban fognak az 
emberi igények növekedni s igy annál bonyolul­
tabb lesz az a probléma, hogy a számban és 
műveltségben gyarapodó osztályok jóléte biztosi- 
tassek, s hogy az elmaradottabb, elhanyagolt 
retegek felemelkedhessenek a megelégedettség ama 
légkörébe, mely egyedül képes biztosítani a tár­
sadalmi rend, a békés fejlődés menetét.

Igaz, hogy nálunk is vannak férfiak, a kik 
eleget fáradoznak a közért; ámbár sok azoknak 
a száma is, akik nem közérdekből, hanem inkább 
egyedül önérdekből cselekszenek. Az önzetlenül 
cselekvő hazafiak csoportja ellenben kicsiny s ez 
a magyarázata annak, hogy annyira visszavagyunk 
kultúrában, közgazdaságban, államiságunk teljes 
kiépítésében.

Mert mit ér az, ha vannak tetterős, hazafias 
szellemtől ihletett kormányfértiaink, de nem lesz­
nek támogatva a nemzet céltudatos munkája és 
törekvései által. Mert nem elég a nagyszabású 
koncepciókhoz fejet bólintva helyeselni, hanem 
mindenkinek, mint az állami organizmus egy-egy 
élő szervecskéjének közre kell működnie a nem­
zeti erőgyűjtés, az államépités nehéz, de mentes 
munkájában.

Ha az óraműben a csavarkák, géprészecs­
kék nincsenek a maguk helyén s nem forognak 
s nem mozognak bizonyos szabályok szerint, akkor

dött Sztrecsuóra, s ott lakott, a míg a podhragyi 
várat helyre nem állították. Ez két évbe került.

Ezután ismét büszke fényben pompázott a 
várkastély, melybe a nagy úri élet is visszatért.

Héthársynak egyetlen figyermeke volt, István, 
a ki ez időtájt 16-ik évét élte. Harcra és lovag­
tornákra termett bátor ifjú volt, daliás külsővel 
és nyílt észszel megáldott, nemzetiségének remé­
nye és büszkesége.

Róbert Károly visegrádi udvara Iléthársyt 
is magához vonzotta. A gazdag úr hosszabb ideig 
volt távol, mig végre értesítette feleségét és fiát, 
hogy haza érkezik.

Az előre megállapított napon a fiatal István 
elébe lovagolt az atyjának. A mint a várból leve­
zető kigyóútnak utolsó kanyarulatához ért, az út 
melletti sűrű bozótból egy ember ugrott elő s a 
mit sem gyanító ifjút egy hosszú nyelű csákány- 
uyal leütötte, azután ismét eltűnt a sűrűségben.

Az a három fegyveres, a ki a szerencsét­
len ifjút kisérte, rögtön a merénylő után iramo­
dott, de nem tudott rátalálni. A személyét azon­
ban felismerték; Illés volt a gyilkos.

Elképzelhető a szegény apa fájdalma, a ki 
a ragyogó királyi udvarból fiának ravatalához 
jött haza.

* *
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a mechanizmus működése megszűnik. Hasonlóan, 
ha a társadalom összműködése, az egymásért való 
cselekvésben nem teljesiti elegendő mértékben 
kötelességét, akkor ugyan nem szűnik meg az 
emberek élet fenntartó működése, hanem zűrza­
varos felfogások, áthidalhatatlan ellentétek, gyü- 
lölség, a társadalmi rend felforgatására irányuló 
torradalmi mozgalmak osztják meg az embereket. 
Kz pedig nem állam alkotó, hanem állam bontó 
szellem.

És a mint ez igy áll az államra nézve, 
ugyanaz áll annak alkotó részeiről, a megyék, 
városok, községekről. Hiába működik egy város 
elén ambiciózus tisztviselői kar, vagy hiába igyek­
szik öt-tíz lelkes ember minden erejéből egy 
város derűt állapotának véget vetni, ha őket nem 
támogatja a hatóság és a polgárság szolidaritása. 
Így munkájuk nem csak meddő marad, ellenke­
zőleg még idealizmusuk, az irigykedő, de külön­
ben semmit nem akaró polgártársaik részéről, 
gúny tárgyává tétetik.

Mindez nem volna igy, ha a „magyar be­
tegség" nem mételyezte volna meg az intelligen­
ciát. Ha müveit közönségünk egy félszázad alatt 
szabadidejének csak egy részét komolyan áldozta 
volna fel Széchényi útmutatása szerint, akkor 
ma ennek a nagy magyarnak az eszméi nagy 
részben megvalósítva, a nemzet hatalmas haladá­
sáról tennének tanúságot.

így azonban értelmiségünk nagy része csak 
megnevezni tudja a vészthozó jelenségeket, lénye­
gükkel azonban nincsen tisztában, mert nem vett 
magának elegendő időt és fáradságot, hogy az 
alapokokat behatóan tanulmányozza.

Nyitra vármegye selyemtenyésztése 
1907. évben.

Nyitra vármegyében 1907. évben 52 község­
ben közterületeken és közutak mellett volt: lomb­
szedésre nem alkalmas szederfa 10,397 darab, 
lombszedésre alkalmas szederfa 2,200 drh.

A szokásos csonkítás után 2,012 drb. lomb­
szedésre alkalmas szederfa állt rendelkezésére a 
selyemtenyésztőknek. Jutott egy selyemtenyésztőre 
átlag 7 fa. A magántulajdonban lévő szederfákon 
kívül a fenti szederfáknak köszönhetjük a selyem­
tenyésztés sikerét. Ezen évben tényleg 278 család 
vállalt selymérpetét. Ezek közül 262 család 4,298 
kgr. gubót termelt és 8,786 koronát keresett. 
Átlagos keresete egy selyemtenyésztőnek 33 ko­
rona volt; legmagasabb keresete pedig egy te­
nyésztőnek 191 koronára rúgott. Ezen tenyésztő-

Évek múltak el, Podhragy ura megöregedett 
s csendes visszavonultságban töltötte napjait.

A várbelieknek feltűnt, hogy a várban évek 
óta egy lovag tartózkodik, a ki ha emberek előtt 
mutatkozik, mindig sűrű sisakrostélylyal jelenik 
meg. Gyakran ki és bemegy, küldetésekben járkál az 
úr parancsából, de soha senkihez egy szót sem szól.

Feltűnt a várbelieknek az is, hogy minden 
évben hamvazó szerdán a várnépen kivül egy szőr- 
ruhás ember jelenik meg a hamvazáson, a kinek 
az arcát bő csuklya takarja el. Az emberek sut­
togták, hogy ez a szőrruhás ember azonos a sisak­
rostélyos lovaggal.

Titok, megfejthetetlen rejtély volt az egész 
ember. A vidéken, ha szóba jött a podhragyi vár, 
az emberek mindig kiváncsian fürkészték annak 
titokzatos lakóját.

Minthogy ősrégi szokásnál fogva hamvazó 
szerdán mindig a környék népének is szabad volt 
a várkápolnába feljönni, egy ilyen alkalommal, 
midőn az öreg Héthársy és egész családja meg- 
hamvasztatta magát, roskadozó léptekkel előjött 
egy rejtett ajtón át a szőrruhás ember.

A szertartást végző pap bevárta, a míg az 
öreg az oltár elé csoszogott, azután őt is meg- 
hamvazta.

Mialatt a szertartás folytatódott, az öreg

nek neve Éliás József verbói lakos. Részint gon­
datlanság, részint lombhiány miatt 16 családnál 
nem sikerült a tenyésztés. A selyemtenyésztés 
megkezdése óta 53,795 koronát fizettünk ki a 
vármegyében.

Nyitra vármegye szederfaállománya : Az or­
szágos selyemtenyésztési felügyelőség kiosztott 
részint a vármegye községeinek, részint a közsé­
gekben lakó magánfeleknek 1907-ben 3,429 darab 
kiültetésre alkalmas szederfát: 68,450 drb. 2 —3 
éves szederfacsemetét. Működése óta pedig ki­
osztott a vármegyeben 13,480 darab kiültetésre 
alkalmas szederfát; 919,440 darab 2—3 éves 
szederfacsemetét.

Ez évben a községi faiskolákból kiültettek 
4,643 drb. szederfát.

Ez évben tönkrement 689 darab fiatal és 
73 darab öreg szederfa.

Ha a selyemtenyésztést az egyes járásokban 
termelt gubómennyiség és az ezután kifizetett ke­
reset szerint vesszük, akkor minden tekintetben 
a nyitrai járás áll az első helyen, amennyiben az 
idén ezen járásban 2,638 koronát, az intézet mű­
ködése óta 15,790 koronát fizettünk ki.

Ila pedig a tenyésztők átlagos keresetét 
vesszük irányadóul, akkor a vágujhelyi járás áll 
legelső helyen, ahol egy-egy tenyésztőnek 56 ko­
rona átlagos kereset jutott.

Beváltó állomások vannak: Örményben, 
Érsekujvárott, Vágujhelyen, Ujvároskában, Szo- 
morfaluu.

Az idén legerősebb volt az ürményi beváltó­
állomás. Több mint 3,000 korona értékű gubót 
váltottunk be ezen az állomáson.

Ezzel kapcsolatban örömmel mondjuk el, 
hogy a tenyésztők évről-évre jobban belátják, mi­
szerint a gubónál is érvényesül azon általános 
igazság, hogy a jobb áruért nagyobb összeg fizet­
hető, mint a silányért.

Ezért ma már nem nagyon idegenkednek az 
előre való válogatástól. Sőt iparkodnak minél he­
lyesebben osztályozva beszállítani a gubót, mert 
tudják jól, hogy a válogatással kell eltölteniök az 
időt a beváltó-állomáson. Különben örömmel je­
lenthetjük azt is, hogy a helyesebb tenyésztés 
következtében már nem vagyunk kénytelenek olyan 
szigorúan eljárni a gubók válogatásánál, mint az 
előző években.

Nyitra vármegyének lakossága 428,296 lélek. 
Ezek közül 0 061%- vagyis 262-en foglalkoztak 
selyemtenyésztéssel 1907. évben és kerestek :

1. A termelt selyemgubó után 1907. évben 
8,786 koronát; 1880-tól 1907-ig bezárólag kifi­
zettünk 53,795 K. 2. A selyemtenyésztés terjesz-

kifelé indult. Az oltártól néhány lépésnyire azon­
ban lerogyott, majd felkelve térdre ereszkedett, 
kitárta kezeit és halk hangon rebegte: Meg kell 
halnom . .. imádkozzatok bűnös lelkemért... én 
vagyok a gyújtogató ... a gyilkos ... Illés ... Ezzel 
lehanyatlott és kiadta lelkét.

A jelenvolt népen a szörnyúködés hangja 
futott végig, de az öreg Héthársy felállt és kezé­
vel csendet parancsolt.

Emberek nézzétek őt, mondotta, ez Illés, a 
ki a ménesemet elpusztította, váramat felgyúj­
totta, fiamat... s itt megcsuklott az ősz várúr 
szava ... megölte.

Éppen ma van 15 éve, hogy visszajött ide 
a zsiványtanyáról, megvallotta bűneit és kért, 
hogy öljem meg. De én megkegyelmeztem neki s 
ő hűséges szolgálatokkal vezekelt mindenért, a 
mit ellenem vétett. Bocsássatok meg neki ti is s 
teljesítsétek utolsó kérését, imádkozzatok leikéért!

A nép megilletődve hallgatta a várúr szavait, 
a pap pedig leborult az oltárnál, a kóruson meg- 
zendült a zsoltáros éneke: De profundis clamavi 
ad te Domine ! A mélységből kiálték hozzád Uram !

A podhragyi vár sirkertjében szép kőkereszt 
őrizte a megvezekelt haramia emlékét. A nép 
tömegesen járt a sírhoz és sokat beszélt a titok­
zatos emberről.

lésére 1907. evben 4,272 koronát; a felügyelőség 
működése óta pedig kifizettünk 33,643 koronát 
Összesen : 87,436 K.

Ezzel szemben Bács-Bodrog vármegyének 
lakossága 766,779 lélek, akik közül 2 79 százalék, 
vagyis 21,400 foglalkozott selyemtenyésztéssel, 
és ezeknek a selyemtenyésztés megkezdése óta 
22.910,571 koronát fizettünk ki.

Már most, ha Nyitravármegyében olyan nagy 
volna a szederfaállomány, hogy a lakosságnak 2-79 
százaléka foglalkozhatna selyemtenyésztéssel, mint 
Bács-Bodrog varmegyében, akkor Nyitra várme­
gyében 12.688,742 koronát fizettünk volna ki.

Ezen táblázat csakugyan örvendetes adato­
kat tár fel azok előtt, akik ismerik azon köte­
lességet, hogy a szegény népet keresethez kell 
juttatni. Egyúttal reámutatunk azon egyszerű, de 
biztos módra, amelylyel ezen kereset fokozható. 
Ez a szederfa tenyésztés jóakaratu felkarolása.

A jelentés külön számol be azon városok és 
községek selyemtenyésztéséről, a hol megfelelő 
mennyiségű szederfa hiányában az idén is csak 
igen csekély eredménynyel járt a tenyésztők 
munkája.

Ezen ismertetésnek csakis az a célja, hogy 
ráirányítsuk az illetékes tényezők figyelmét a 
szegény nép törekvésére, melyet a selyemtenyész­
tés terén kifejt, mely azonban sok helyen évről- 
évre eredménytelen marad, mert közterületeken 
nem rendelkeznek elegendő szederfával.

Azt hisszük, szükségtelen bizonyítgatnunk, 
hogy különösen a mostani általános nagy drága­
sági viszonyok között, milyen nagy baj az, ha a 
segítésre szorult szegény nép nem használhatja ki 
saját javára a biztos keresetet nyújtó selyemte- 
nyésztést, amelyhez tudvalevőleg semmi befektetés 
nem kell, s amelynél az aggok és gyermekek, 
tehát a családnak azou tagjai is elláthatják a 
teendőket, kiknek munkája más gazdasági ágazat­
ban amúgy sem érvényesülhet.

Egymaga ez a körülmény is eléggé nyoma­
tékos ok arra, hogy az intéző körök és igy leg­
első sorban a városok és községek vezetői elő­
teremtsék a selyemtenyésztés üzésének sarkalatos 
feltételét, a szükséges szederfaállományt s ezzel 
hivatásszerűleg előmozdítsák a szegény nép anyagi 
jólétét.

A legnagyobb melegséggel kérjük tehát az 
illetékes tényezőket, hogy a szederfatenyésztés 
legbehatóbb felkarolásával, valamint az utcáknak, 
köztereknek és közutaknak szederfával leendő be- 
fásltásával és epreskertek létesítésével emeljék 
virágzóvá a selyemtenyésztést.

Újdonságok.
Hatvanhetesek fúziója. Minden cá­

folat ellenére komoly politikai körökben is fen- 
tartják azt a hirt, hogy a gróf Andrássy Gyula 
vezetése alatt álló 67-esek az elszéledt Tisza- 
csoporttal egyesülve egy számra nézve tekin­
télyes párttá szándékoznak tömörülni s ilyen 
egységes szervezettel akarnak harcba menni a 
függetlenségi párt ellen. Bevallott célja volna 
ennek a fúziónak a 67 megmentése, be nem val­
lott célja pedig — legalább Tiszáék részéről — 
mi más lehetne, mint a liberális éra politikai és 
gazdasági rendszerének visszaállítása ? Az ország 
bajait már igazán semmivel sem lehetne jobban 
szaporítani, mint egy ilyen egyesüléssel, mely az 
alkotmánypártot ügy elnyelné, mint a mézcseppet 
az egy hordó ecet és vissza hozná nyakunkra 
minden veszélyét és nyomorúságát annak a poli­
tikának, melyet csak a szövetkezet pártok rop­
pant erőfeszítésével sikerült megbuktatnunk. 
Nem csak a politikai erkölcs, hanem a politikai 
észszerúség is tiltja, hogy reaktiváltassanak az al­
kotmány ellen vétett emberek, kik — mindenre 
kaphatók.

A püspök-koadjutor betegsége.
Gróf Batthyány Vilmos püspök-koadjutor beteg­
ségében a múlt hét első felében veszélyesebb 
jellegű tünetek mutatkoztak, melyek azonban már 
múló félben vannak. A beteget két fővárosi orvos 
is megvizsgálta s a rokonság köréből többen
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meglátogatták. így mostoha atyja gróf Széchenyi 
Tivadar, továbbá Batthyány Tivadar orsz kép­
viselő, gróf Batthyány Béla a beteg püspök fivérei.

Az esztergomi egyházmegyéből.
Plechló János, kátlóri plébános a jókeöi es peres i 
kerület ales peres-tanfelügyelőjévé neveztetett ki.

Kinevezések. A főldtnivelésügyi miniszter 
llradil Dezső, ösztöndíjas gyakornokot Hradil 
Ferenc uyitrai vasúti állomás főnök fiát, az állat­
orvosi főiskola járványtan! tanszéke mellé 2 év 
tartamára tanársegéddé kinevezte. — Az igazság- 
ügvminiszter ótdry János szenici járásbirósági 
segédtelekkönyvvezetőt az igali járásbírósághoz 
telek könyv vezető ve nevezte ki.

Primícia Az esztergomi egyházmegyében 
súlyosan érezhető paphiány miatt a IV-dik éves 
hittanhallgatók egy részét Rajuer Lajos felszen­
telt püspök és érseki helynök tnárc. 1-en áldozó­
papokká szentelte fel. A felszenteltek egyike, 
firesztydk Sándor e hó 3-án mutatta be első szent 
miséjét Érsekújváron, a plébánia templomban, 
Erhardt Viktor esperes plébános manduktorsága 
mellett.

Esküvő. Bargdr Ferenc privigyei keres­
kedő febr. 2f>-án vezette oltárhoz Gramantik János 
privigyei földbirtokos nagyműveltségű, leányát, 
Bertát. Az esketési szertartást a menyasszony 
testvérbátyja Gramautik Ágoston végezte gondo­
latokban gazdag, megható beszéd kíséretében.

A uyitrai kath. kör műkedvelői ének­
es zeneelóadásokkal összekötve még négy felolvasó 
estét fog rendezni a böjti időszakban : márc. 8-án 
dr. Benes István és Konrdd Ferenc tanárok, — 
márc. 15-én dr. Cserenyey István tanár, — márc. 
op.en Skitter Gyula úr, ápr. 5-én dr. Franciscy 
Lajos tauar urak felolvasásával. Mindegyik felol­
vasást zene- vagy énekelóadások előzik és követik; 
az elsőt kivéve, mindegyik estét melodráma vagy 
magán előadás fejezi be. — A mdre. 8 dn tar­
tandó előadótok este 8 órakor kezdődnek. Belépti- 
dij nincs. Az első estére szétküldött értesítők mind 
a négy estére meghívókul szolgálnak. Részletesebb 
műsor a lapokban fog közöltétől. A kör a tagok 
ismerőseit is szívesen látja.

Szociális előadás. A kér. munkás­
egyesületben ma d. u. 5 órakor Riszuer Gyula 
karkáplán szociális előadást tart. Utána a szociális 
szempontból is nevezetes berendezésű munkás­
telep, a Krupp-fóle ágyúmüvek kerülnek bemuta­
tásra.

Plébános választás. Esztergom városa 
e hó 5-én egyhangúlag és nagy lelkesedéssel 
esztergomi plébánossá választotta Matéffy Victor 
esztergomi káplánt. A mindössze 20 éves fiatal 
lelkésznek megválasztatása az, esztergomi hívek 
között határtalan örömet keltett, a kik nagy tisz­
teletűéi és szeretettel csüngnek papjukon. A megvá­
lasztott uj plébánost Esztergom városa élénk és 
impozáns ovációban készül ünnepelni. A fiatal plébá­
nosnak atyja Matétfy Árpád vágsellyei közalapítvá­
nyi erdész. Érdekes, hogy a megválasztott uj plébá­
nos lelkésszé történt felszentelésének első évében 
összeadta nővérét l’ázmány Aurél helybeli pénz­
ügyigazgatósági számtiszttel, következő évben másik 
nővérét eskette Rótlmagel János töhöli földbir­
tokossal, harmadik évben pedig Árpád nevű öcs- 
csét, a ki bpesti posta és táv. tiszt. Néhány nap 
múlva a fiatal plébános városunkba érkezik, hogy 
nővérének Pázmány Aurélnénak születendő gyer­
meket megkeresztelje. Úgy látszik, nemcsak a kat- 
holikus egyháznak, hanem a családjának is nagy
szüksége van reá........A jelentős munkakörbe
lepett buzgó papot szívből üdvözöljük és műkö­
désére az Isten áldását kívánjuk.

A szocialista egyesületek közgyű­
lései. A nyitrai keresztény szocialisták szépen 
fejlődő egyesülete múlt vasárnapon számolt be 
működésének 2-ik évéről. A közgyűlést az egye­
sület helyiségében d. e. 10 órakor nyitotta meg 
Szteszkál József elnök, ki szívhez szóló szavakkal 
beszélt a munkásság összetartásáról. A titkár jelen­
tőse következett ezután, melyről jövő számunkban 
bővebb kivonatot közlünk. Az 1908-ra választott 
tisztikar a következőkből alakult: Elnök Szteszkál 
József, aleluök Juhart Károly, titkár Kaszala János, 
m. titkár Bednarovics Ágost, pénztáros Krajcsovics 
István, m. pénztáros id. Rusz István, könyvtá­
rosok Divilek István, Neugebauer Kálmán. Ellen­
őrök és gondnokok Jankovics Pál, Jeney János 
és Spatyina István. A rendező bizottság elnöke 
Bednarovics Ágost. A vigalmi bizottság elnöke 
Risnyovszky János. A számvizsgáló bizottság el­
nöke Kutvaszer István; a két számvizsgáló bizotts. 
tag Herverth János, Bélák József. A választ­
mányba az egyesület, tekintve azt, hogy a mun­

kás legfontosabb érdeke a munkaadókkal szemben 
a kölcsönös megértés s a békés jó viszony meg­
teremtése, 15 iparosmestert választott, s a szak- 
szervezeti hűlvi csoportok tisztviselői és képvise­
lői foglalnak helyet a választmányban. A többség 
természetesen a munkástagoknak vau biztosítva. 
A közgyűlés az egyesület alapszabályait is módo­
sította, elfogadva egészben a központ által kiadott 
közös szabályzatot. Ennek folytán a kér. munkás­
egyesület neve ezentúl keresztény szociális egye­
sület lesz. Az egyesületnek pártoló tagjai is lehet­
nek, kik egyszerre vagy egy éven belül legalább 
UXX) koronát áldoznak "az egyesület céljaira. El­
határozta továbbá az egyesület, hogy a régi_ épü­
letet lebontatja és egy nagy termet (17—7 mé­
ter), állandó színpadot stb. épit helyébe. Ezzel 
nemcsak páratlan egyesületi ház létesül, hanem az 
otthon nélkül szűkölködő sok iparosmester is tár­
sadalmi kört nver csekély 2 kor. párt. tags, dij 
mellett. Kimondotta továbbá az egyesület, hogy a 
tűzifa beszerzésre szövetkezetei alakít akképen, 
hogy a nyáron át gyűjtő-pénztárt nyit s télre 
50—100 vaggon tűzifát hozat a félretett pénzen. 
Miután a közgyűlés jkvi köszönetét szavazott 
mindazoknak, kik a szociális cél előmozdításához 
hozzájárultak, elnök lelkes beszéddel a közgyűlést 
bezárta.

A zsolnai kér. szoc. egyesület is a minap 
tartotta közgyűlését. E közgyűlés impozáns diadal 
volt; a keresztény eszmék erejének gyönyörű 
megnyilatkozása, a melyek nem csak hatni tud­
nak, hanem tartalmaságuknál fogva az embert 
teljesen kielégíteni és betölteni.

A társadalom gerincét, a polgárságot ezek 
egyesítették az iparososztáiylyal s mintegy széles 
hullám átjárták minden rétegét, nem hogy bont­
sanak, hanem a jog, igazság és szeretet nemes 
kapcsaiban egyesítsék a kér. elemet. Ruzsicska 
Tamás, a kör titkárának referádája gazdag a 
tartalomban és a munkában. A kör tulajdon­
képen csak 6 hónapos csecsemő korát éli, de 
erőteljes a szoc. eszmék befogadására és kivívá­
sára. Az 1907. szept. hónapjában tartott választó 
közgyűlés dr. Brezsny S. ügyvédet állította a kör 
élére Aleluökül ifj. Juuek Józsefet választotta, 
ki a kér. szoc. eszmék hadseregébe a legbuzgóbb 
lelkesedéssel toborzott katonákat. Titkárává Ru­
zsicska Tamás, helybeli segédlelkészt tüntető biza­
lommal jelölte. Ő bontotta ki tulajdouképeu a 
a kér. szoc. zászlót és végig hordozta. Ma már 
nemcsak ő tartja kezében, hanem 400 ember, a 
kik rajongva csoportosulnak köréje. Dolgoznak, 
tanulnak, olvasnak, hogy a szoc. elvek métóságá- 
nak művelt, csiszolt hordozói legyenek. Főpénz­
táron lett Filkorn Ferenc, hitoktató.

A beléletet intenzivé teszik a vasárnapi 
előadások, melyek rendszeresen tartatnak. Ezek 
az egyesületnek szakadatlanul ismétlődő szívlö­
kései, a melyek beleöntik a tagokba a kér. ösz- 
szetartozandóság érzéséit. Ez az egyesület isko­
lája. Itt váltják apróra a szoc. eszmék szellemi 
tőkéjét; itt tanulnak kér. szocializmust, földrajzot, 
történelmet, gazdaságtant abban a keretben, hogy 
midőn kultúrájukat gyarapítják, hazafias szellem 
légkörében mozognak. Előadásokat tartottak : Dr. 
Mihalovics L., dr. Kmetykó K. A kör titkára: a 
a szoc. demokrácia hamis jelszavairól; a kér. 
eszmék kulturális hatásairól. Vetített képekben 
mutatta be Rajna vidék nevezetesebb városait; 
Palesztina sz. helyeit. Filkorn Ferenc beszélt a 
kath. autonómiáról ; a kath. egyház világhelyze­
téről ; az astrouomiából: a napnak és a holdnak 
földünkhöz való viszonyáról; a francia forrada­
lomról ; a tüdővészről. Szintén vetített képekkel 
illusztrálta előadásait.

Az egyesület kétszer lépett a nyiváuosság 
elé : karácsonyi színjátékkal és farsangi dilettáns 
előadással. A zsolnai közönség jelenlétével hono­
rálta az egyesület törekvéseit. Ez utóbbi előadás­
ban valami ismeretlen egyéniség „a tót zatyatiak 
mókáit* akarta hallani és hazafias nagy felhábo­
rodással elpanaszolta egy felvidéki lapban hamis 
szavakkal az előadásnak pánszláv tendenciáját.

Nem akarok ebből felekezeti kérdést csinálni, 
de valószínűleg a sorok homályában oly valaki 
rejtőzködik, a ki nem barátja a keresztény esz­
mék terjedésének. Bántja ót, hogy a keresztények 
tömörülnek. Ne féltse a hazafiság dekadenciáját. 
Az előadások programmja és a vezető személyek 
renoméja leszögezi a hazafias irány és működés­
nek kereteit. Van az egyesületnek dalárdája is. 
Filkorn Ferenc vezetésével, a mely egyrészt az 
isteni tiszteletek fényét akarja emelni, másrészt 
a kör tagjainak zenei érzéket művelni és neme­
síteni.

Végül a közgyűlés egyhangúlag elfogadta 
azt a javaslatot, hogy felír a törvényhatósághoz

a korcsmák szombat esti és vasárnapi zárvatar- 
tásáról; mert e helyiségek a nép hitének, erköl­
csének és gazdasági önállóságának sírásói. F.

A vármegye közigazgatási bizott­
sága folyó hó 10-én d. e. 10 órakor ülést tart.

Uj gazdasági tudósi tó. A földmivelés- 
ügyi miniszter Molitor Ferenc bucsányi lakos szám- 
tartót a galgóci járásra nézve a gazdasági tudó­
sítói tisztséggel megbízta.

a csermendi plébánia átadása. A 
csermendi plébániát f. é. márc. 4-én adta át Kui- 
hának, dr. Janda József érseki biztos jelenlétében 
Jakabovics János, ideigl. adminisztrátor, a ki még 
aznap délután elfoglalta uj adminisztrációját a 
sissói plebánit.

Gyermeknapok. Az országos gyermek­
védő liga, szokásos évi gyermeknapjainak idejét 
április 2. és 3. napjára tervezi. Nyitrán is elő­
készületek folynak, hogy a szeretet ezen munká­
jához minél több jószivü adakozó járuljon fillérei­
vel e napokon.

A központi bank pőre. Grünfeld 
Náthán nyitrai ügyvéd s a Markhot-féle nyitra- 
megyei alkotmánypárt legújabb hivatalos lapjának 
a Nyitrai Hírlapnak főszerkesztője kritika tár­
gyává tette a nyitrai központi bank 1905. évi 
mérlegét, melyről azt állította, hogy meg van 
hamisítva. Grünfeld ezenkívül az igazgatóság mű­
ködését is erősen bírálta. E miatt a nevezett 
bank rágalmazás és becsületsértés címén bepe­
relte Grünfeldet. Az ügy február 27-én tárgyal­
tatott a pozsonyi esküdtszék előtt, mely a vád­
lottat úgy a rágalmazás mint a becsületsértés 
vádja alól felmentette. Az Ítélet ellen a bank 
igazgatósága semmiségi panaszt jelentett be.

A kér. szoc. egyesület farsangi 
mulatsága. Dacára a sok helyen ugyanakkor 
rendezett farsangi mulatságnak, a munkásegyesü­
let ünnepélye várakozáson felül sikerült. Az egye­
sületben rendezni szokott szinielöadásokat úgy 
megkedvelte a közönség, hogy a Risnyovszky János 
kitűnő vezetése alatt álló műkedvelők mindig telt 
ház, jobban mondva zsúfolt teremben játszanak. 
A Falu rossza került színre Tóth Ede kiváló nép­
színműve dalokkal és tánccal. A hölgyszerepek 
majdnem kivétel nélkül oly sikerült alakításnak 
voltak, hogy egytől sem vonhatjuk el a dicséretet, 
de külön is ki kell emelnünk Súlya Mariska k. a. 
(Finum Rózsi), Steffan Pisti k. a. (Bátki Tercsi) 
és Risnyovszky Emma k. a. (Feledi Boriska) sze­
repeit. A férfi szerepekben Risnyovszky János 
(Göndör Sándor), Simek Antal (a bakter), Hiba 
Pál (Feledi Gáspár), Novotszky József (Feledi 
Lajos) játszottak legjobban. Az egész előadás élve­
zetes kísérője volt a sok szép népdal, melyek 
betanítása Cserenyey István dr. egyesületi ének­
tanár főérdeme. A szinelőadás után reggelig tartó 
tánc vette kezdetét. A mulatság a legszebb rend­
ben ért véget. — Ez alkalommal felülfizettek : 
Bezák István dr., Krajcsovics István, Szteszkál 
József, dr. Frauciscy Lajos 2—2 kor. Kaszala 
János dr. 4 kor., Bélák József, Brecska János, 
B. L., Filkorn Jenő, Greschner János, Juhari 
Károly, N. N., Sulgan András, Szabó Imre 1—1 
koronát. A kegyes adományokért bálás köszönetét 
mond az egyesület vezetősége.

Ab ellenszegülő színigazgató. A
legutóbbi sziniválasztmányi ülésen panaszkép fel­
hozták Mezei színigazgatónak azon prepotens in­
tézkedését, hogy a páholybérlőket vagy azok tulaj­
donosait egyéni jogaikban önhatalmúlag korlátozza 
és megszorítja, a mennyiben a szinlapokon azt 
hirdeti, hogy a kis páholyokba 4, a nagyokba 5 
személynél több nem foglalhat helyet, ha pedig 
valaki ezen felül vezet be vendéget a páholyába, 
akkor minden személy után (még ha gyermek is) 
külön 2 korona fizetendő. Minthogy a sziniválaszt- 
mány ilynemű határozatot soha sem hozott, sót 
az egész eljárásról hivatalos tudomása sem volt 
eddig, határozatilag kimondotta, hogy helyteleníti 
Mezeinek ezen prepotens eljárását és Tombor Kor­
nél intendáns útján felhívja Mezeit önkényes in­
tézkedésének visszavonására.

De Mezei nem azért színigazgató és nem 
azért jött Nyitrára, hogy a sziniválasztmány ha­
tározatait respektálja, a müveit közönség igényeit 
kielégítse, hogy kulturális missiót teljesítsen, — 
hanem hogy a sziniválasztmány minden határoza­
tainak ellenszegüljön, a müveit közönséget zak­
lassa és kihasználja, léha darabjaival a közerköl-
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<öt egyre-másra mételvezze. Most is kimutatta 

fo>’a fehérét, a mikor a fenti határozat közlése 
végett az intendáns magához hivatta ót és fel­
hívta fentebb említett hatalmaskodó intézkedésé­
nek visszavonására. Az elbizakodott ember kije­
lentette, hogy ó a sziniválasztmány ezen határo­
zatát tudomásul nem veszi, rendelkezését vissza 
nem vonja, mert a sziniválasztmánynak nem csak 
nem volt joga ilynemű határozatot hozni, — sót 
eilenkezóleg a sziniválasztmánynak kötelessége ót 
mindenben támogatni, pártfogolni és különösen 
szubvencióval segélyezni, nem pedig ót hivatásá­
ban és ténykedésében korlátozni.

Ez tehát a hála Mezeitől azért, hogy a szini- 
választmány oly nagylelkűen járt el vele szemben, 
_ (|e hát minden botnak két vége van, s a mint 
értesülünk, a legközelebbi választmányban oly 
(relyes intézkedések fognak tétetni, melyek alig­
hanem az igazgatói engedély megvonását fogják 
maguk után vonni. Része van egyébként abban, 
hogy a színigazgató ilyen lóhátról beszél közvet­
len hatóságával, magának a sziniválasztmánynak 
is. Mert először is minő szerződést köthetett a 
választmány a színigazgatóval, ha azt azonnal fel­
bontani nem lehetett, mihelyt a színtársulat az 
előadásokat a kikötött időben meg nem kezdette ? ! 
Pedig tényleg úgy történt, hogy Mezei uram az 
előadásokat nem febr. 1-én, mint a hogy köte­
lezte magát, hanem jó két héttel később kezdte 
meg, de azért a választmánynak még sem állott 
módjában a szerződést felbontani, hanem be kel­
lett érnie az igazgató megbírságolásával. Másod­
szor, ha már a bírságolással kellett a választ­
mánynak beérnie, miért nem róvták meg a felté­
teleket be nem tartó igazgatót az egész birsággal 
2000 koronával, hanem ennek csak egy negyed 
részével ? Hiszen ezen eljárás következtében Mezei 
egészen jó gseftet csinált, mert az a két hét, me­
lyet Mezei a kikötött időn túl Győrött töltött, 
behozta az 500 korona bírságot s azonkívül — még 
valamit, Ilyen előzmények után persze hogy lóhát­
ról beszél Mezei a választmánynyal, a publikum­
mal, a sajtóval és mindenkivel, a mit annál köny- 
uvebben tehet, mert ez az utolsó szereplése Nyit- 
ráu, s köztudomású, hogy bizonyos állat csak egy­
szer rúg nagyot — mikor utólszor rúg.

Negyven éves tanítói jubileum.
Horváth Antal hőlaki r. kath. tanító nem rég 
ünnepelte tanitói működésének 40 éves jubileumát. 
Ez alkalommal a jubilánst Rényi István plébános 
és számosán a trecsénmegyei tanitói karból szí­
vélyes ovációkban részesítették.

Népies gasdas&gi előadások. A
Nyitramegyei Gazdasági Egyesület elhatározta, hogy 
vármegye kisgazdái gazdálkodásának belterjes­
sebbé tétele és a mezőgazdasági ismeretek ter­
jesztése érdekében e tél folyamán gazdasági elő­
adásokat rendez. Az egyesület ezen elhatározását 
siker is koronázta, amennyiben az egyesület eme 
mozgalmát a földmivelésügyi miniszter úr ő mél­
tósága anyagi, a vármegye közönsége pedig a 
legmesszebb menő erkölcsi támogatásában része­
gítette. Ennek mérvét legjobban bizonyítja az, 
hogy az egyesület a tél folyamán 03 községben 
77 előadó közreműködésével 372 előadást rendez. 
Ezenkívül pedig a Nyitrán állomásozó 14. honvéd 
gyalogezred legénységének tartatik 8 előadás. 
Összesen tehát a tél folyamán 380 előadást tart 
az egyesület.

Kántortanitó választás. A Verebé­
ben megüresedett kántortanitói állásra Schronk 
Alajos nyitraegerszcghi kántortanitó választatott 
meg, a kit a biráló bizottság ezen állásra elsőnek 
minősített.

Meggyilkolta a feleségét. Schurman 
Vilmos lakatossegéd, ki iszákosságból származó 
időközi rohamai miatt hatósági intézkedés követ­
keztében a nyitrai közkórház elmebeteg osztályán 
már két évet meghaladó idő óta ápoltatik, múlt 
hó 29-én véres gyilkosságot követett el. Nevezett 
Nyitrán, mint lakatossegéd már hosszabb idő óta 
lakik családjával, de iszákos természete miatt már 
sok gondot okozott a hatóságnak. Még 1906. évi 
junius 13-án a sok panasz folytán, mint közve­
szélyes elmeháborodottat, végre a nyitrai közkór­
ház elmebeteg osztályára internálták, honnan rövid 
időre javulása következtében kiszabadult ugyan, 
mivel azonban csakhamar erőt vett rajta iszákos 
természete s ily állapotban nemcsak családjának, 
hanem a vele érintkezőknek is sokszor testi ép­
ségét veszélyeztette, ismét a kórházba került. A 
legutóbbi időben a kórházban igen jól viselte ma­
gát, s így az orvosok véleménye alapján a ház 
körüli munkáknál is segíthetett, s nagyobb sza­

badságot is élvezett a többi betegeknél. Múlt hó 
29-én este felé, a kórház gazdasági udvarából, 
hol épen valamit végzett, a kerítés átugrásával 
megszökött s egyenesen családjához ment, a mely 
Nyitrán az Erzsébet-út 3. számú házban lakott.
Itt neje szül. Magyar Katalin és 4 apró gyermeke, 
a kik közül a legidősebb 7 éves, csodálkozva fo­
gadták a feldúlt arcú családfőt, s ösztönszerűleg 
hátráltak tőle. Schurman néhány káromló szóval 
csakhamar feleségének rontott s azt egy közön­
séges fanyelű késsel támadta meg. A védtelen 
asszony futásnak eredt, de e közben a dühöngő 
férj oly szerencsétlenül szúrta meg a nyakán, 
az ádámcsutka alatti mélyedésben, hogy az utcára 
menekülő áldozat néhány lépés után halva rogyott 
össze. A gyilkos a gyermekek és házbeliek által 
fellármázott s összeverődött néptömeg első zava­
rában bántatlanul állott odább, s mint ki dolgát 
jól végezte visszatért a kórházba, a hol az állandóan 
ott lakó Dr. Fratrics Kálmán főorvosnál azzal 
jelentkezett, hogy ép most szúrta le a feleségét.
A meggyilkolt asszonyt, a ki még csak 30 éves 
erőteljes személy volt, a temető halottas házába 
szállították, s ott boncolták fel. Az árva gyerrae 
keket ideiglenesen a város vette gondozása alá.
A kórházba visszatérő gyilkos elmebeteget most 
magánzárkában szigorú felügyelet alatt tartják, 
de reá nézve véres tette aligha fog járni egyéb 
megtorlással. Ezen esettel kapcsolatban a helyi 
lapok hosszasan pertraktálják, hogy a nyitrai köz­
kórházban az elmebetegek nem részesülnek a kellő 
felügyeletben. Már több Ízben volt alkalmunk az 
elmebeteg osztályt megtekinteni s személyes ta­
pasztalatunk alapján mondhatjuk, hogy a kórház 
ezen osztályán is példaszerű a felügyelet. Hogy 
Schurman ennek ellenére kimenekült és végre­
hajthatta véres tettét, ez inkább az elmegyógyá­
szat terén országszerte alkalmazásban álló azon 
rendszernek tudható be, hogy a könnyebb bete­
geknek állapotuk elviselhetőbbé tétele céljából 
nagyon is sok szabadságot engednek, s ez néha 
napján megboszulja magát. (Alkoholista-elmebete­
gekkel szemben nem volna szabad alkalmazni a 
rendszert. Szerk.) M.

Március 15. PSstyénben. A pöstyéni Rákóczi 
asztaltársaság a f. éri március hó 15-ét egy nagy sza­
bású nemzeti ünnepélylyel ünnepli meg, s tekintettel, 
hogy a múltban is bebizonyította a pöstyéni ifjúság, 
hogy az alakítás terén jártassággal bírnak, ezen ifjúság 
most is a kővetkező gazdag programmot állította össze. 
1. „Hymnusz- énekli a férfikar. 2. „Ünnepi beszéd“ 
tartja Lelloi Jáuos úr. 3. „Talpra magyar" alkalmi köl­
temény Radó Antaltól szavalja Borgida Marcell úr. 4. 
„Magyar dalok“ éneklik Fridrichovszky Camilla k. a. 
és Pázmány József. 5, „Petőfi a Hortobágyon“ melo­
dráma szavalja Visnyovszky Józsa k. a. kíséri zongo­
rán Rónay Dusi k. a. cimbalmon Vilcsek Hedvig k. a. 
6. „Ozinka panna hegedű szóló játsza Taller Gyula ur 
zongorán kiséri Pázmány József úr. 7. „Kurucdalok 
uuartet” éneklik Rácsa Lajos, Laczkovics Gusztáv, 
Moszkovesák Teodor és Schulz Miksa urak. 8. „Március 
15.“ alkalmi színjáték 1 felvonásban. Szereplők : ' >rcg 
honvéd Kubis Rezső úr. Unokái Ilonka, Leilei Módi 
k. a., Sándor egyetemi hallgató Pázmány József úr. 9. 
„Kossuth nóta“ énekli a férfi kar. Az ünnepély Dr. 
Nouwirth Nándor úr mint az asztaltársaság elnöke és 
Scheibner Róbert úr mint a pöstyéni ifjúság zsenije 
rendezik. Az ünnepélyt nagy nemzeti színű plakátok 
hirdetik nem csak Pöstvénben hanem a környékbeli 
községekben is. Az érdeklődés már ma oly nagy, hogy 
bizony van reá kilátás, hogy a Rónay nagyszálló termei 
kicsinek fognak bizonyulni.

Az okleveles tanítók és tanító­
nők figyelmébe. A vallás és közoktatásügyi 
miniszter 1908. január 30-án kelt, s 146500/907. 
sz. alatt a kir. tanfelügyelőknek kiadott rende­
lettel az állami iskolánál'alkalmazandó helyettes 
tanítók kirendelésének jogát a kir. tanfelügyelők 
hatáskörébe utalta vissza azon meghagyással, 
hogy azon okleveles és állás nélküli tanítók, 
illetve tanítónők, kik az állami iskolánál helyettes 
tanitói illetve tanítónői állást elvállalni hajlandók, 
oklevelüket vagy annak hitelesített másolatát f. 
hó 14 éig a megyebeli kir. tanfelügyelőhöz tar­
tózkodási helvök megjelölésével annál is inkább 
terjesszék bé, mert a jövőben csak azon tanító­
kat, illetve tanítónőket bizhatja meg a kir. tan- 
felügyelő a helyettesítéssel, akiket, mint erre 
vállalkozókat a bemutatott oklevél alapján a mi­
niszternek előzetesen bejelentett. A miniszter a 
kir. tanfelügyelő által bemutatott oklevelek alap­
ján jelentkezők elfogadásáról értesíti a kir. tan­
felügyelőt, a ki a helyettesek kirendelésénél azok 
képesítése, esetleg már ismert alkalmassága, nem­
különben állásnelküliségök idejének tekintetbe 
vételével fog közvetlenül iutézkedni, illetve a 
megye területén lakó, s helyettesítéssel megbízot­

tat értesíteni s a helyettesítés bejelentésével a 
tiszteletdij folyósításáról gondoskodni. Természe­
tes, hogy az állami iskolánál helyettesként alkal­
mazott tanerők eredményes működésük esetén a 
megüresedett áll. iskolai állások betöltésénél a 
kir. tanfelügyelő által fognak elfő sorban figye­
lembe vétetni. Midőn a vall. és közökt. miniszter­
nek ezen helyes intézkedését közreadjuk és az 
érdekeltek figyelmét erre felhívjuk, szolgálatot 
óhajtottunk teljesíteni állásnélküli, okleveles taní­
tóságunknak.

A „Tanítók háza“ javéra. A nagytapol- 
csányi tanintézetek testületéiből alakult rendezőbizottság 
febr. hó 23-án fényesen sikerült hangversenyt rendezett 
a Nyitrán felállítandó „Tanítók háza“ javára, összes 
bevétel 639 kor. 18 fill., kiadás 68 kor. 14 fill. A tiszta 
jövedelem 572.04 korona. Felülfizettek : Br. Stummer 
Ágoston, üzv. Fiilöpp Alajosné 20—20 kor., Takács Béla 
10 kor., Dr. Lénárt Ákos 6 kor., Dr. Adda Victor 6 kor., 
Klein Victor 4 kor., Jabomik Károly, Dr. Adler Ede 
3—3 kor., Malisok Barnát, Lázár Lajos, Regéczi Géza 
2—2 kor., Póhl Jakab, X, Weisz Ármin, X, Agics Mik­
lós, Fassel Ferenc, Hollay N., Pazsitka Vilmos, Gazsó 
A. Gyula, Heuer Armand, Pollák Henrik, Gyulai József, 
Löwbeor Samu. Pokorny János, Reimann Mór, Sármir 
József, Bartaky József, Zsák Ignác, Miskovics István, 
Pacsisz István, Szecsánszky Antal 1—1 kor., Kemény 
Károly 1-96 koronát. Hálás köszönetét mond a nagy­
érdemű közönségnek szives pártfogásáért a rendező- 
bizottság nevében : Klacskó Oyütö áll. polg. isk. tanár.

Nyilvános nyugtázás. A nagytapol- 
csányi casinó-egylet által február hó 25-éu meg­
tartott táncmulatság alkalmával a kővetkezők 
fizettek felül: Dr. Adda Viktor 40 kor., báró 
Stummer Ágoston és Glasel Miksa 20 —20 kor., 
Kiss Jenő 10 kor., Kálmán Imréné, Markovich 
Alajos, Pirchala Imre Raj noha Mihály, dr. Roszi- 
val József és dr. Spitzer Gyula 5—5 kor., Baer 
Vilmos, dr. Berger Vilmos, Grün Alfréd és dr. 
Lénárt Ákos 3—3 kor., Gregersen Nils, Neumann 
Arnold, Prónay Lajos, Salzberger Samu és Szer­
dahelyi Béla 2—2 koronával, mely felülfizetések et 
köszönettel nyugtázza a nagytapolcsányi casinó- 
egylet.

Utmesterek szövetsége. Az ország 
területén működő királyi, törvényhatósági, városi 
és vicinális utmesterek országos szövetséget ala­
kítottak oly célból, hogy az őket érdeklő kérdé­
seket állandóan napirenden tartsák, a kartársi 
szellemet ápolják, szaktudásukat fejlesszék : és 
szolgálati viszonyaik rendezésével a magyar utmes- 
teri kar anyagi és erkölcsi jólétét előmozdítsák.
A szövetség „Utmesterek Szaklapja“ címen mű­
szaki, közigazgatási és közgazdasági folyóiratot 
indított, melynek szerkesztője Pártényi József, a 
fővárosi mérnöki hivatal irodavezetője.

Uj plébánia-épület. Érsekújvár vezető 
köreinek régi óhaja volt, hogy a mostani plébánia 
épületet egy uj váltsa fel. Néhai Czobor Gyula 
jószágfelügyelö referált a hercegprímásnak, mint 
kegyúrnak az épület állapotáról s neki köszön­
hető, hogy Érsekújvár a legrövidebb idő alatt 
uj plébánia-lakot fog nyerni. A felmérést már 
megcsinálta Mikus komáromi építőmester.

Tanítóink figyelmébe. Sűrűn tapasz­
taljuk azt, hogy tanítóinknak az államsegély (fize­
téskiegészítés és korpótlék) elnyerése miatt bea­
dott kérvényeik a közigazgatási bizottságtól pótlás 
végett nagyobbrészt visszaküldetnek, és igy hóna­
pok múlnak el, mig a tanítók a rég várt fizetés­
kiegészítéshez hozzájuthatnak, a minek csupán az 
az oka, hogy sem a vallás és közoktatási minisz­
térium által kiadott Útmutatás, sem a tanügyi 
szaklapok, sem a vármegyei közigazgatási bizott­
ságnak az 1907. évi XXVII. t. c. végrehajtása 
tárgyában kiadott határozata, biztos útmutatást 
nem adnak.

Tanítóinknak vélek szolgálatot tehetni, ha 
mindezek nyomán a kívánt okmányok beküldései 
összegezem, hogy a kik még nem adták be kér­
vényeiket, felhasználhassák.

1. Tanító kérelme az iskolaszékhez, és annak 
határozata.

2. Vallás és közoktatásügyi miniszterhez ke­
rete az iskolaszéknek, 1907. évi XXVII. t.-c. 2. 
és 3. §-a alapján elnök, jegyző és 2 iskolaszék! 
tag aláírásával.

3. Dijlevél — (Egyházmegyei főhatóság által 
jóváhagyva).

4. Egyházmegyei főhatóság beleegyezése ah­
hoz, hogy az államsegélyt igénybe kívánják venni, 
ez kikérendő.

5. Tanítói oklevél eredetben, vagy közjegyző 
által hitelesített másolatban.

fi. Órarend az iskolaszéki elnök által hite­
lesítve.



«
7. Tanmenet (hi fe.uleli az egesz esztendd- 

ben végzett tananyagot hónaponként feldolgozva).
8. Iskolai költségvetés az iskolaszék által 

hitelesítve.
9. Javadalmazási jegyzőkönyv eredetben, a 

regit rsak akkor lehet mellékelni, ha a tanító 
korpótlékot vagy fizetéskiegészltést az államtól 
már kapott, ott a hol ezt első Ízben kérik, új 
javadalmazási jegyzőkönyvet kell kérni a főszol­
gabírói hivatalban.

10. Szolgálati vagy működési bizonyítvány. 
Ha már máshelyen is működött, az külön-külón 
igazolandó.

11. Eskütételről bizonyítvány.
12. Községi vagyonleltár és községi költség-

vetés.
13. Szavatoló nyilatkozata az iskolaszéknek, 

hogy a tanító magyarul tud beszélni, írni és ta­
nítani.

14. Iskolai bútorokról jegyzék.
15. Jegyzék az iskola felszereléséről és sza­

vatoló nyilatkozat, hogy a törvény értelmében, az 
iskolai költségvetés keretében az iskolai felszerelést 
fejleszteni határozzák. 2 péld. az egyik a kérvény­
hez rsatoltatik, a másik ellenőrzés végett a vár­
megyei tanfelügyelőnél marad,

16. Illetőségi bizonyítvány.
17. Tankönyvek jegyzéke a szerző nevével.
lb. Helyhatósági bizonyítvány, hogy a köz­

ség szegény es ezen költségeket nem viselheti, 
főbíró által láttamozva.

19. Van-e iskolai 5% pótadó, — ha nincs, 
nemleges bizonyítvány szükséges.

20. Kimutatás az egyenes állami és pótadó­
ról, ez utóbbi hány százalékát képezi az egyenes 
állami adónak.

21. Kimutatása, hogy az iskolát lentartó 
adózókra hány % esik a pótadóból, és igazolása 
annak, hogy kimeríttetett-e az iskolai pótadó.

22. Nemleges nyilatkozat, hogy más iskola
nincs.

23. Bizonyítvány, hogy az iskola 6 osztályú, 
es ismétlő iskola is van.

24. Kivonat a tényleg iskolába járókról.
25. Bizonyítvány a tanterem méreteiről.
26. Nyilatkozat a tanév tartamáról (mikor 

kezdődik a tanítás, és mikor tartatik az évzáró 
vizsga ?) szeptember és juuius ez a törvényszerű 
előírás.

27. Hitközségi költségvetés ha van, ha nincs, 
semleges nyilatkozat.

28. Hitközségi vagyonleltár a miniszter 
137,213 sz. körrendeleté értelmében nem szüksé­
ges, de a községi igen.

29. Felvételi napló.
30. Kimutatás a népiskola állapotáról az 

Vtmutatási minta kitöltendő.
31. Keresztlevél és választási jegyzőkönyv.

*

1907. évi julius 1-től visszamenőleg engedé­
lyeztetik az államsegély, ha a segélyt kérő folya­
modványok 1908. évi március hó 31-ike előtt kül­
detnek fel a vallás és közoktatásügyi miniszté­
riumba. Karsay Imre.

A nagytapolcsányi kath. legény- 
egyesület. Az a buzgalom, melyet Nagytapol- 
csánv néhány kiváló kath. féríia a legényegye­
sület érdekében kifejt, lassanként megtermi a 
gyümölcsét. Egymásután lépnek be az egyesületbe 
pártoló tagok gyanánt a városi és vidéki intelli­
gens társadalom tagjai. S a támogatás nemcsak 
erkölcsi, hanem anyagi is. Legutóbb március hó 
1-én a városi polgárság által rendezett mulatság 
tiszta jövedelmének a felét a polgárok felekezeti 
különbség nélkül a legénvegvesületnek ajánlották 
fel. S egyesek részéről is több adomány érkezett 
be. Különösen nem lehet megemlítés nélkül 
hagyni Hollady Jenő plébános úr jótékonyságát, 
ki saját költségén festettette ki az „otthon“ 
termeit a zep harmoniuramal ajándékozta meg 
az egyletet. Az egyesület jóakaróinak ez utón is 
mély köszönetét fejezi ki az egyleti elnökség.

A ki még az anyóséval szemben
Is gavallér Kupka József nyitraegerszegi 
gazdálkodó nem követi a vük általános ellenszen­
vet az autósok iránt, a farsang hétfőjén anyósával 
együtt berandulva Nyitrára, az itteni korcsmák­
ban hetedhétfalura szölló cécót csapott. Az udva­
rias vő annyi jó itallal kedveskedett drága anyó­
sának s maga is oly rózsás kedvre szottyant, hogy 
a mulatság határai csakhamar a közbotrány mér­
vét érték el. A jeles pár a rendőrségre került 
s midőn a hűvösón kijózanodva, a vő gavallérsága 
dacára még érzékeny bírságot is kapott, lehor- 
gasztott fővel tett fogadalmat, hogy anyósával 
szemben nem lesz többé gavallér.

■YITRAMEGYEI SZEMLE.
As ittasság áldozata. Smikaia Bál

nyitraujlaki lakós e hó 1-én Vzbégre ment, hogy 
ott némi teendőit elvégezze. Dolgai végeztével 
betért a korcsmába s itt késő estig iddogált, s 
jól beborozott állapotban gyalogszerrel indult haza 
felé. Reggelre haldokolva leltek meg a falu hatá­
rában s mire beszállították és ápolás alá vették, 
a nélkül, hogy magához tért volna, kiszenvedett. 
Az orvosi boncolás természetes halált és pedig 
agyszélhüdést állapított meg, a mely a nagyfokú 
itasság következtében erte.

Kétféle mérték. Trencsénmegyéból ír­
ják lapunknak : Mily nagy a zsidóság térfoglalása 
hazánkban, az a kővetkező trencsénmegyei esetből 
is kiviláglik. A kiszuezaujhelyi izraelita nőegylet 
február 15-ikén Kiszuczaujheiyen táncmulatságot 
rendezett a kath. vallása „főbíró védnöksége“ alatt, 
melyre az összes járási jegyzők be voltak rendelve 
s ók voltak a főrendezők is. Ez alkalommal a 
helybeli társaskör (kaszinó) a díszterem mellett 
levő összes helyiségeit átengedte az izraelita nő­
egyletnek használatra, tavaly hozott határozata 
ellenére, melynek értelmében a helyiségeket senki­
nek sem fogják átengedni. De az igazi felháborító 
eset csak azután következett. Két hét múlva az 
újhelyi kath. polgárság is rendezett táncvigalmat 
s háromszor is kérte a főbírót, mint a kaszinó 
elnökét, hogy engedje át nekik is mint a zsidók­
nak, a nagyon is szükséges mellékhelyiségeket, 
annyival is inkább, mert az egész vendéglő s így 
a kaszinó helyiségei az újhelyi polgárok tulajdonát 
képezik. A filoszemita érzelmeiről ismeretes főbíró 
azonban e kérésüket, a választmány meghallgatása 
nélkül kereken megtagadta, jóllehet ezt a zsidók­
nak két héttel azelőtt megengedte. A polgárok 
közt, kik saját házukban kellő hely hiányában a 
folyosókon voltak kenytelanek ez alkalommal 
szorongaui, nagy az elkeseredes. Mondják, hogy 
a megye legnépszerűbb főbírája a kiszuezaujhelyi.

Bankett Baross Jusztin tisztele­
tére. A trencsénmegye alispánjává választott 
Baross Jusztin volt országgyűlési képviselő tisz­
teletére, febr. 25-én, az alispánt székbe való be­
iktatása napján a trencséni Erzsébet-szálló dísz­
termében bankettet rendeztek, melyen mintegy 
300-an vettek részt. A diszebéden az első felkö­
szöntőt az alispán mondotta a királyra. Barosst 
dr. Gyuriss Emil éltette, míg Károlyi János Stnia- 
lovszky Valér főispánt köszöntötte fel. Az uj al­
ispánt számosán üdvözölték, a többi közt Gyur- 
csánszky Demeter esperes, a trencsénmegyei nép­
párt elnöke, és dr. Ernszt Sándor a kiszuezauj­
helyi kerület orsz. képviselője.

Népszövetségi mozgalom. Trencsén 
megyében is élénken mozognak a kath. közélet 
vezetői a Népszövetség érdekében. A nagvdivényi 
plébánia területén folyó évi március hó 8-án dél­
utáni 1 órakor a templom előtti téren nagy ka­
tholikus népgyűlés fog tartatni a kővetkező tárgy- 
sorozattal. 1. Elnöki megnyitó, tartja : Czvincsek 
János nagydivényi plébános. 2. Mit akar a Kath. 
Népszövetség ? fejtegeti Ruzsicska Tamás zsolnai 
káplán. 3. Jogvédelemről: beszél Dr. Brecsny János 
zsolnai ügyvéd. 4. Katholikus népszövetség meg­
alakulása. Helyi igazgató és csoportvezetők meg­
választása. Indítványok. 5. Zárszó, tartja Czvincsek 
János, nagydivényi plébános.

Nayy-Béliczen folyó évi április búban fogja 
szervezni Paska István a népszövetséget. Kívüle 
Gramantik Ágost, ideiglenesen nyugalmazott káp­
lán fog beszédet tartani.

Vágsellyén vasárnap este a Katholikus Nép­
körben Óbert Sándor segédlelkész tartott felvilá­
gosító előadást a Népszövetség céljáról és fontos­
ságáról. Az elhintett mag tüstént megfogant és 
nyomban 60 tag jelentkezett.

l'jbeszterczén folyó hő 3-ikáti alakult meg a 
Katholikus Népszövetség. Gily Ede esp.-plebános 
a katholikus iskolába hivta egybe az érdeklődőket, 
akikhez ugyanő lelkes beszédet mondott a Katho­
likus Népszövetség céljáról. Utána Podivinszky 
Alajos káutortanitó beszélt a jogvédelemről, mely­
ben a tagok részesülhetnek és amelyben az uj 
beszterceiek máris részesültek, amennyiben igen 
sokan kaptak a végrehajtótól letiltó rendeletet oly 
tartozások fejében, melyekkel ők nem tartoztak. 
Hát persze, hogy az a bizopyos keleti szatócs 
volt itt is az állítólagos hitelező. A Katholikus 
Népszövetség megírta: miképpen védekezzenek. 
Mindjárt az első összt jövetelen 62-en léptek a 
szövetségbe. Az aláírások tovább folynak Helyi 
igazgatóul Gily Ede esperes választatott meg. 
Később isoportvezetók szerint fognak a tagok el­
oszlatni, hogy a hegyek között elszórt plébánia 
minden házcsoportjának legyen a maga külön 
vezetője.

Temetőrabi»». Yágsellye községben már 
régibb idő őta észlelték, hogy a róm. katholikus 
temetőből gonosz kezek a sírkereszteket rendsze­
resen lopják. A kegyeletsértő rabló hosszas nyo­
mozás után, Baran József ottani napszámos sze­
mélyében, kézrekerült. A gonosztevő az éj leple 
alatt járta be rendszeresen a temetőt, kiszedte a 
fa sirkereszteket s otthon elégette.

Betörés. Ismét beszámolhatunk egy ily 
esettel, annak bizonyítékául, hogy mily égető 
szükséggé vált a rendőrség szaporítása, mert a 
gyakran ismétlődő betöréseknek a hiányos éjjeli 
rendőrségi szolgálat miatt másként, mint az őrség 
szaporításával, gátat nem fogunk vetni. Ezúttal 
Marmorstein Lipót erzsébet-uti korcsmahelyisé­
gébe törtek be az ismeretlen gonosztevők. A 
korcsma ajtaján, a kilincs mellett teljes szakér­
telemmel egy kis nyílást fűrészeltek ki ezen 
kezüket bedugva, a zárban hagyott kulcsolt elfor­
dították s kényelmesen besétáltak a korcsmahe­
lyiségbe. Itt azonban sovány zsákmányt leltek. 
Csupán néhány szivar és szivarka s kevés apró­
pénz került eléjök s ezt magukhoz véve csaló­
dottan távoztak az ismeretlenség homályába.

Orvvadászok gyilkosság! kísér­
lete. Szelőcze község határában e hó elsején 
éjjel lesben álló orvvadászok sűrű puskalövésekkel 
fogadták az épen arra cirkáló csendőrjárőrt. A 
csendőrök a lövéseket viszonozták, azonban a 
nagy sötétség miatt a gonosz merénylők elmene­
kültek. A csendőrőrség nem sebesült meg, az 
orvvadászok esetleges megsebesülése sem volt 
megállapítható.

Meghosszabbított előmunkálati 
engedély. A vágujhely—ótura—-miavai vasüt 
előmunkálati engedélyét a kereskedelmi miniszter 
Somló Sándor mérnöknek további egy évre meg­
hosszabbította, sőt a vasútnak a morva határig 
leendő továbbvezetését is engedélyezte.

Az Építőanyag Termelők Orszá­
gos Szövetségének szervező irodája lapunk 
útján kéri fel azon építőanyag termelő cégeket, 
amelyek tévedésből, vagy a rendelkezésre álló 
címtár hiányosságából folyólag csatlakozó felhívást 
nem kaptak, hogy címeiket legkésőbb a folyó hó 
végéig közöljék a Budapest, VI. Vácikörút 31. sz. 
alatt levő irodával; azon cégek pedig, amelyek a 
bejelentő lapot még be nem küldték, szíveskedjenek 
ezt postafordultával beküldeni. A szövetség elő­
készítő bizottságába sikerült Dr. Hédervdri Lehel 
országyülési képviselőt megnyerni, aki gondoskodni 
fog róla, hogy az építőanyagtermelók jogos érdekei 
minden alkalommal s nevezetesen az uj ipartör­
vény keretében érvényre jussanak.

A kor minden igényeinek megfe­
lelő szoba- és templomfestési munkálatokat a 
legújabb módszer szerint, bármily kívánt stylben 
a legegyszerűbb s a legdíszesebb kivitelben, az 
összes szobafestészeti újdonságok érvényesítésével 
a legjobb minőségű anyagból, pontos kiszolgálás 
és mérsékelt árak mellett vállal s a nagyérdemű 
megrendelő közönség kegyes támogatását kéri 
Fülöp István szoba és diszfestő, Nyitrán, Rév-u. 34.

Színház.
Ismét letelt egy színházi hét, a negyedik 

ebben a szezonban. A műsor, bár némileg javult, 
mégis van még oly darabja is, mint a „Görög 
rabszolga“, a melylyel bizony sikereket nem arat 
az igazgató.

Szombaton a „Bóregér“ került színre telt 
ház mellett. Az előadással meg lettünk volna 
nagyon elégedve, ha minden szereplő Szaióki 
routinjával alakított volna. Moly Margitot nem 
kell dicsérnünk, megteszi azt önmaga, éneke, 
játéka egyaránt. Dénes Ella szép hanggal ren­
delkezik, de recitálása iszonyú. Sik, Váradi, 
Szauer és Radó annyit nyújtanak, amennyire 
képesek. Az együteseknél a tehetetlen zavar 
sokszor nagyon bántó. A zene alkalmazkodóbb 
lehetett, volna, túlságosan hangos volt.

Vasárnap két előadás volt. D. u. „A Gül 
Baba“ másodszor, este pedig „A piros bugyel- 
láris volt műsoron. Mindkét előadás nagyon is 
farsangi hangulatban folyt le, a minek oka főleg 
a karzat fékevesztett közönsége, a mely lármá­
jával olykor az egész előadást lehetetlenné teszi. 
Kívánatos volna, ha a rendőrség ennek a tart- 
hatatlan helyzetnek véget vetne. A szereplők 
működése különben nem emelkedett nagyon fölül 
a hétköznapi nivón.

Hétfőn Henry Rataille 4 felv. színművének, 
a „Näszindulö'-uak előadása volt. A „Nemzeti 
Színház“ e nagysikerű kasszadarabjaiuak előadása.
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nini közönségünk nem tanúsított annyi érdeklő­
dést, amennyit a darab méltán elvárhatott. Igaz 
ugyan, hogy az előadás nem volt olyan kielégítő, 
udnt íett volna más szereposztás mellett, de jobb 
biján megjárta. Harmath Zseni minden tehetsegét 
belevitte a címszerepbe és jelentékeny sikert is 
aratott, bár alakítása nagyon megviselte az ő 

• vengéd orgánumát. Sik Rezső, noha jajgatni és 
zokogni tud is, a kétségbeeséstől oly távol van, 
mint „Mavillo“ pszichikájának megértésétől. Szabó 
jól alakított, de mozgásában temperaraentosabb 
lehetett volna. Hervay a színpadi intelligencia 
tökélye.

Kedden „Nora“ Ibsen Henrik 3 felv. drámája 
került színre. Ami Ibsen realizmusát illeti, talán 
epen az északi felfogás az, a mi miatt érthetet­
len és túlzott. Nem tudjuk magunkat tökéletesen 
beleélni helyzeteibe és alakjainak gondolkodásába. 
A darab Gardi és Szabó feldolgozásában került a 
színpadra. Ilyen kettősöket élvezni lehet. Bár a 
többi szereplőről is ugyanezt mondhatnánk el

Szerdán Strausz József és Lindau Károly 
operettjét „A milliárdos kisasszonyt“ láttuk. Nem 
újdonság, ismerjük már tavalyról. Szalóki pompá­
san tölti be Ágotái szerepkörét, s minden igényt 
kielégít. A többi szereplő a kis Évivel élükön 
szépét mutatott be, s ami a fő, elég jól és 
ügyesen.

Csütörtökön A „Nászinduló“ után a hét má­
sik slágerje „Az eszményi férj“ került bemuta­
tásra. Wilde Oszkár a „Salome“ világhírű szerzője 
mindenkor lebilincseli közönségét sziporkázó el- 
mésségéjével és bámulatra méltó tehetségével, oly­
annyira, hogy szinte feledjük túlságosan bizarr 
vervéjét és nem egyszer túlhajtott realismusát. 
Aki azonban teljesen érteni és elvezni akarja „Az 
eszményi férj“ csapongó eszmemenetét és meg­
lepő fordulatait, az olvassa el Wilde munkáját, s 
ne bizza magát teljesen a „Soltz István“ szerep- 
osztása mellett színre kerülő előadásra, mert 
ugyancsak különös borzongást érezne Sik Rezső 
és Pá:fi Mariska „nagy jelenet“-ének láttára. Ön­
kéntelenül ajkunkra tolul a kérdés, mit is keres 
I’álti a színpadon ? Vagy ha már odasodorta bal­
sorsa, mért nem keresi érvényesülését a karban V 
Jobb az utolsók között elsőnek lenni, mint az 
elsők közt azzal kitűnni, hogy a legeslegutolsók 
\agyunk. Hervay Szabó, Harmat s még Itadó is 
megérdemlik az elismerést, amelylyel a szép szám­
mal megjelent közönség nem is maradt adós. Hal- 
may Kornélia más lapra tartozik, róla már más­
kor elmondtuk véleményünket.

Pénteken „Görög rabszolga“, szombaton „A 
vig uiebelungok“ van műsoron. M.

Telefon.
Gy. G. Nyitna. I.apunk mindig készséggel áll 

rendelkezésére. A hír minket is kellemesen lepett meg
Nagybélicz. Kár, hogy el kellett halasztani.
Többeknek. Szombaton már csak nagynehezon 

tudunk a közleményeknek helyet szorítani, a hosszabb 
■cikkek akkor egyáltalában fel nem vehetők.

F. Zsolna. Rövid időn belül roméllhetőlog meg­
kapja. Néha bizony sokáig kell reá várni.

SEILNACHT JÓZSEF
= képfaragd, oltárépitö é. aranyozó =

templom művészeti műterme
GALGÓCZ 

(Nyitra megye).

Oltárok, szószékek, 
keresztelö-kutak, 

szobrok és kereszt- 
úti állomások stb, 
ízléses készítése,

Régi oltárok átala­
kítása és díszítése.
Vázlatokat és költ­

ségelőirányzatokat
díjmentesen küldök.

.Németprónai templom főoltára 1907. «•

IIH IHH I NAGY BUTORBAKTÄRA VflJUH Jm KÁRPITOS ÉS DÍSZÍTŐ
NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM ALATT.

Van szerencsém a t. butorvásárló közönséget értesíteni, hogy rak­
táromat, egy újonnan épült emeletes szárnynyal kibővítettem, miáltal 
oly nagy választékkal rendelkezem, mint bármely fővárosi kereskedő.

Kizárólag száraz anyagból éa kitűnő iparosok által 
készített fabútoraim, amelyek csak a legszolidabb kivitelben 
készülnek, mindennemű stylben és színben a legjutányosabb árban 
kaphatók. — Kárpitozott bútorokban a legújabb angol, valamint 
eredeti magyar újdonságokat hozom.

Tisztelt vevőimet cégem jó hírnevére bátran hivatkozva a legjobb 
és legmegbízhatóbb kiszolgálással biztosítom.

IIM IRII I bútorkereskedő ■ ffWUft Ji kárpité, é. di.zitö
3. 1 • NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM.

AN1AL PAP! ÉS POLGÁRI 
SZÁRÚ NYITRÁN.

14l>.

Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint férfiszabó-műhelyét, e
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá- 
dákat, mucetumokat, biretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

kerítés, sodronyfonóPÁZMIANDI JÓZSEF és
NYITRÁN, TÓTH VILMOS UTCA 32. SZÁM. —

Saját készítményű gép sodrony-fonataim olcsóságuknál és tartósságuknál fogva külö­
nösen alkalmasak szőlők, kertek, vadas-erdők, nyaralók park-, gazdasági épületek, kerti 
pavillonok, folyosók és baromfi ketrecek stb. bekerítésére. — Gyep- és virág disz-keritések, 
föld-, kavics- és köszénáthányó rosták, rezesített acél matrac-fonatok, vas-ajtók, kapuk, ablak­
rácsozatok, réz- és vassodrony-szövctek és fonatok gabona tisztításhoz, úgyszintén kék és 
zöld sodronyból ablak-légyszövetek, sziták és rosták készítése.

Ajánlom továbbá a legújabb készítményű hatszögletű lyukakkal többször csavart, hor­
ganyozott (cínezett) sodrony-fonatot, melynek alsó és felső széle több szálból font sod­
ronynyal van ellátva. Minthogy azonban ezen fonat teljesen kész állapotban utólagosan 
lesz horganyozva, tehát szépség és tartóság tekintetében felülmúl eddig létező minden 
gyártmányt, és azzal az előnnyel is bir, hogy a többszörösen csavart fonat utólagos hor­
ganyozás következtében tömörebb és könnyen házilag felszerelhető.

Az összegek megállapodás szerint részletekben is tőrleszthetök. :,i. 8—20
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LEGNAGYOBB S FŐVÁROSI MODERN BEREN­
DEZÉSŰ ÚRI- ÉS NÖI-DIVAT ÁRUHÁZA

Tóth Vilmos utca 4. sz. alatt (a Szarvas-szálloda mellett)
VEREBÉLY GÉZA NYITRAN
NŐI DIVAT s Legújabb tavaszi kosztüm alj és blúz 

kelmék, selymek nagy választékban. Kitűnő 
állású fűző, keztyu, esernyő, nyakkendő különlegességek. Szolid 
és feltűnő olcsó fehérnemüek, asztalnemüek és vásznak. Nagy 
szőnyeg-raktár. Minden szombaton nagy maradék vásár 
mesés olcsó árakban. ------ —:

FÉRFI DIVAT i Legújabb tavaszi kemény kalap újdon­
ságok. — Sétabotok, keztyük. — Eser­

nyők. Sárcipök. Nyakkendőkben óriási választék. Megbízható férfi 
fehérnemüek. Elsöminöségü gallérok 6:l/4 cm. magasságig tucatja 
K 4 70 darabja 40 fill. I tct. kézelő 24 cm.-ig tucatja K ?•— 
I pár 60 fillér. -------------

yy Szigorúan szabott árak. Azonnali fizetésnél 5% pénztári engedmény.

TANONCNAK
jó házból való fiú azonnal felvétetik 
SARLAY ÁDÁM füszerkereskedésébe 
Wyitra. Csak vidéki vétetik fel. U8. 7-7.)
£ £ i' ^ iv $ i' ix ❖

Erzsébet-út 32. sz. ház
szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ad Matej ka Gyula ura­
dalmi segédtiszt Komjáthon, (Nyitna megye).

m

Szőlő- 
oltványokat I
szállít, fajtif 
taságért jót- I 

tn —, állva legdnsabh |
választékban a már évek óta elsőnek és legmeg­

bízhatóbbnak ismert:

Küküllömenti 144. 17—20.

első szőlőoltvány telep
tulajdonos : Caspar! Frigyes, Medgyes 96. sz.

(NagykUkiillő megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni I
Az Árjegyzékben találhatók az őrsiig minden részéből érke­
zett elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos meg- 
rendelélének megtétele előtt az ismerős személyiségektől 
tigy szó-, mint iráebelileg bizonyságot szerezhet magának

fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.
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Kitüntetve az Országos Ipar­
egyesület nagy ezüst érmével.

SULGAN ANDRÁS
42. 5—52. CIPÉSZ

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-U. 7.
Ajánlja a nagyérdemű közönség szives 
figyelmébe modern berendezésű

nagy cipőraktárát
Továbbá ajánlja felsőrész ké­
szítményeit és börkereske- 
dését a t. cipészmester urak figyel­
mébe. Raktáron tart legjobb bel- és 
külföldi bőröket: angol bagaria, chev- 
reaux, box és borjubört stb., vala­
mint az összes cipész kellékeket. 
Mérték utáni felsőrész kioldozá­
sára különös gond fordittatik.
Vidéki megrendeléseket gyors és pon­
tos kiszolgálás mellett eszközöl nagy­
ban és kicsinyben. Érzékenyés hibás nö­
vésű lábakra nagy figyelem fordittatik.

Legmegbízhatóbb cég!
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Hirdetmény.
Nagy mennyiségű első osztályú szok­

vány minőségű sima és gyökeres

Riparia-Portalis,
Ru pestris-Monticola 

és Vitis-Solonis
amerikai vadvessző, valamint ugyanily 
alanyra nemesített első osztályú szokvány 
minőségű a legjobb bor és csemege fajú

hozatnak általunk forgalomba.

Badacsonyvidéki szölötelep kezelösege 
Tapolcza (Balaton mellett).

171. 15—20.

Alapi itatott 
1897-ben,

16-». 1 b-.»L>

Kenczler Lipót szücsmester Nyitra Erzsébet-út 13.
Ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe saját készítményű szűcsáru

raktárát női boákban és jaknikban.
A főtisztelendő lelkész urak részére utazóbunda, lábzsák nagy választékban; 
ezek kölcsön is kaphatók vagy öregért becserélhetők. — Raktáron tartok továbbá 
mindenféle kül- és belföldi bőröket kabátbélésnek szabók részére.
S3.** Javításokat és átalakításokat jutányos áron elvállal.
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ice I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó ©
f egyszer veszi és többé mást nem szíhat. g

ieg*jc"b“b valódi frsbracia. 52.

g SZIVARKAPAPIE ÉS SZIVARKAHÜVELY.
»í©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©© ©©©©©©©<» 51

Huszár István könyvnyomdája Nvitrán.


